

Trhaža vrabi dan

tuji ob nedeljah in praznikih ob 5. uri, ob ponedeljkih ob 9. uri zjutraj.

Posamične Stevilke se prodajajo po 3 novč (6 stotink) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Kranju, St. Petru, Sezani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Postojni, Dornbergu, Solkanu itd.

Cene oglašev se računajo po vrstah (široke 73 mm, visoke 27 mm); za trgovinske in obrtne oglase po 20 stot.; za smrtnice, zabvale, posilnice, oglase denarnih zavodov po 50 stot. Mala oznanila po 3 stot. beseda, najmanj pa po 40 stot. — Oglase sprejema inšertni oddelek uprave „Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“.

Edinost

Glasilce političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Naročnina znaša
 za vse leto 24 K., pol leta 12 K., 3 mesece 6 K. — Na naročbe brez doposlane naročnine se uprava ne odziva. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredniško listo. Nepravilna pisma se ne sprejemajo in rokopi si ne vračajo. Naročnina, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista.

UREDNIŠTVO: ul. Giorgio Galati 18. (Narodni dom.)
 Izdajatelj in odgovorni urednik STEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu, ulica Giorgio Galati št. 18.
 Poštno-hranilnični račun št. 841.652.
 TELEFON štov. 1157.

S shoda narodno-radikalnega dijaštva v Trstu.

Iz debate o srednješolskem vprašanju.

(Završetek.)

Dr. Tuma: Slovenski profesorji so res zagrešili greh proti narodu, ko se niso napisali knjig za srednje šole. — K nastali verski polemiki omenja govornik, da strogo ločuje religijo (Religionsglaube) in cerkveno vero (Kirchenglaube). Prvo imam, druge pa nič. Šolski predmet je cerkvena vera. Nanjo se sedanja država opira in jo zato potrebuje. Sedanja država sploh potrebuje sredstev, da navaja ljudi jarma. Tak jarm je tudi latinščina in grščina. Da od teh dveh jezikov navadno človek nima ničesar, dokazujejo vsi tisti profesorji, ki ne govorijo in ne vedo ničesar o klasični kulturi, ampak ne poznajo nič lepšega nego oblike. Zato naj išče dijaštvo pomoči v samozobrazbi. Učite se resnice in jo potem pogumno oznanjujte!

Ipavec smatra obtoževanje slovenskih profesorjev za pretirano. Ni prav, da se naskakuje ravno profesorje, druga inteligenca ni nič boljša. Filistov je dovolj tudi med drugimi izobraženci. Nato brani svoje nazore o klasični filologiji. Vsa javna vprašanja, tudi moderne politične probleme, nahajamo že v grških pisateljih. (Med-klici: O tem nismo na gimnaziji ničesar izvedeli!)

Gršekelj: Danes se o stari kulturi mnogo ne izve pri latinskem ali grškem pouku. Nauk o stari filozofiji, kolikor jo je treba poznati, naj bi se izučil iz jezikovnega pouka in pridružil morda zgodovini.

Rostohar: Nihče ni profesorjev tožil pavalno, mnogo pa je resničnih napak. Ne zadošča le kritika, ampak treba je reformnega dela. Srednješolskemu učiteljstvu manjka pedagoške izobrazbe. Zato treba, da odslej goje filozofij poleg svoje stroke vstrajno tudi pedagogiko. Komaj 1/2 dijakov-modroslincev se pripravlja vestno za svoj vzvišeni poklic, drugi k večjemu za izpite. Ne zadošča le znanje; sposobni moramo biti tudi, da svoje zaklade podelimo drugim. **Mladini treba apelirati na srce!**

Koderman: Dijaštvo po srednjih solah je duševno od inteligence popolnoma zapuščeno. To velja posebno v malih mestih. Čeje n. pr. je tip takega mesta. Profesorji so Nemci, naša inteligenca se ne zanima za dijaštvo na pravi način. Tako ne prihaja iz mesta, od koder bi človek pričakoval najbolj delovne in poštne mladine, mnogo izbornih sil. Vabiti dijake k sodelovanju pri kakem „kroku“, pa menda pač nihče več ne smatra za „gojenje duševnih stikov z dijaštvom“.

Dostavek. Gosp. Rostohar se je dotaknil odprte rane, na kateri krvavi velik del našega srednješolskega dijaštva. Zlata beseda je to, ki jo je izpregovoril g. Rostohar: Mladini treba apelirati na srce!

Splošna sodba aprioret je ta, da so profesorji na srednjih solah dandanes le predavatelj in le redko kedaj tudi vzgojevalci, da se dandanes gleda le na vzgojo uma in skoro nič na vzgojo srca. V tem je vzrok, da se dandanes toliko ekzistencij pogublja že na srednjih solah. S tem, da profesor predava svoj predmet in izprašava učence — je zanj storjeno vse. Kako zgrešena je ta — moderna metoda, vidimo se le prav, če pomislimo, da dandanes ne prihajajo na srednje šole mladeniči v že prilično zreli dobi, ampak v najnežnejši dobi — še otroci. Brez delovanja na srce pa pri nerazsodnem otroku mora trpeti tudi izobraževanje uma. Ali z drugimi besedami: pri otroku ne zadošča, da se mu samo predava, ampak treba ga je z besedo resnosti in ljubezni navajati na učenje! Ob današnjem zistemu pa, ko profesor samo predava, si ostajata učitelj in učenec nekako oddajena, nedostajata namreč med njima tiste vezi, ki jej pravimo dobrohotnost, ljubezen. Zato ima popolnoma prav g. Rostohar: srednješolski profesor bi moral biti tudi pedagog. Ali, kakor je rekel gospod Ipavec: vzgojo mora voditi človek, ki z narodom, to je, ki z otrokom čuti! Izlasti na takih državnih solah, kakorsnje so v našem Trstu, manjka popolnoma glede naše slovenske mladine prevážnega elementa — ljubezni do učenca!! Strogosti, gg. nemških profesorjev ni namen, da bi povspesovali pridnost in ljubezen učenja, ampak kazati hočejo le svojo vsemožnost nad učenecem in pa — še nekaj drugega. Znan nam je n. pr. nemški profesor — tudi ime bomo imenovali, ko pride čas za to — ki je vprašal nekega slovenskega jako bistrega dečka, kake narodnosti da je. A na odgovor poslednjega, da je Slovenec, se je profesor porogal: „Natürlich, für einem Deutschen schauen sie viel zu dumm aus!“ Mož utegne imeti zelo visoko inteligenco uma, ali intelligence srca nima! In takov človek naj vzgaja našo mladino, naj deluje na njeno srce?! Ob takih razmerah, ob takim zistemu, se nam pogublja mlade ekzistence, ki bi ob drugačnih, pametnejih in humanitarnejih razmerah morda izborneje vspemale. Zato bodi naš bojni klic: Dajte nam srednjih sol na katerih bodo poučevali profesorji, ki bodo čutili z našim narodom!

Nekdo.

Iz tržaških učiteljskih krogov.

Z dnem 12. t. m. je velik del oblasti nad tržaškim učiteljstvom, laškim in slovenskim, prešel v roke vlade.

Res je sicer, da je ta oblast zdaj ne-

kako v rokah absolutizma, kajti ves šolski delokrog c. kr. namestništvnega svetovalca v Trstu spada v mestih z avtonomnim statutom (Gorica, Rovinj, Ljubljana, Celje, Maribor, Ptuj itd.) v področje „mestnega šolskega sveta“, ki je analogno sestavljen kakor vsaki „okrajni šolski svet“, le da je župan avtonomnega mesta ob jednem predsednik „mestnega šolskega sveta“. Ob znanih tržaških razmerah pa je upati, da bo vladni absolutizem v šolski upravi boljše deloval, nego avtonomija v rokah tržaške irredente. Vsaj to upanje imamo, da bodo zdaj o šolskih rečeh odločevali strokovno izobraženi okrajni šolski nadzorniki, ne pa juridični uradniki nam sovražnega magistrata. Za učiteljstvo slovenskih sol v okolici nastopi zdaj gotovo doba, ko bo smelo svobodno pisati ne le imena učencev, ampak tudi svoja imena v pravilni slovensčini, kar je bilo zabranjeno doslej. Torej uradno falzificiranje priimkov neha! Nehati pa mora tudi omi suženjski duh glede uradnega jezika v solah. Uradni jezik vsake šole bodi učni jezik iste šole! Torej proč z laškimi formularji! In ker s prihodnjim šolskim letom 1906/7 stoji v veljavo novi šolski red, ki predpisuje razne izpremembe v tiskovinah, opozarjamo že danes gospoda c. kr. okrajnega šolskega nadzornika za okolico, da nam preskrbi le slovenskih tiskovin za slovenske šole. Ker ima sedaj okrajni šolski nadzornik v šolski upravi odločilno besedo, zahtevamo ter se nadejamo, da bo skrbno čval naše narodne pravice. Posebno bo treba opozoriti vodstva, da ima zdaj slovensčina biti uradni jezik vodstvom, torej tudi za dopisovanje c. kr. namestništvenemu svetu. Brez tacega naročila bo še dolgo laščina kraljevala v nekaterih voditeljskih pisarnah.

Pa še neka druga stvar nam je potisnila pero v roko. Slovensko učiteljstvo v Trstu in okolici se je doslej skrbno izogibalo misli, da bi se zjednilo v strokovnem društvu. Bile so utemeljene in neutemeljene bojzani, ki so nas zadržavale, da se nismo mogli odločiti za ustanovitev „Slovenskega učiteljskega društva v Trstu“. Zdaj je veter ugodnejši: na noge torej tovariši! Naj prevzame kdo inicijativo ter skliče kolege in kolegije na pogovor o tej stvari. Skrajni čas je, da se tudi mi združimo v strokovnem društvu.

Torej na delo!

Ogrska kriza.

Dogodki se razvijajo svojo pot dalje v smeri — bodočih borb. Baron Fejervary je menda večeraj zapustil Dunaj in se povrnil v Budimpešto. Razpuščenje zbornice — ta prvi strel iz topa v nastopajoči veliki bitki med vlado in koalicijo — je bilo menda že poprej sklenjena stvar, kajti sinočnja poročila z Dunaja pravijo, da so se na zadnjih avdijen-

cijah barona Fejervaryja določale le še modalitete razpuščenja in druge potrebne odredbe.

Mej drugim je bilo baje določeno, da krona izda proglas na narod. Položaj zado-biva torej najresnejši značaj in tega se zaveda gotovo tudi koalicija. V istej da vlada sedaj veliko razburjenje. Nekateri člani koalicije da groze celo z ustanovitvijo stranke republikancev, čim bi se razpuščenje izvršilo na nezakonit način.

Prihodnji ponedeljek, dan 19. februarija, ko se zberejo zopet ogrski poslanci in mag-natje, da čujejo kraljevi reskript, bo torej usodepolen dan na Ogrskem. Kajti ta dan utegne biti začeta točka vrsti dogodkov, ki bodo mogli odločilno spremeniti ne le prihodno usodo onostranske polovice, ampak vse monarhije. Oči avstrijskega političnega sveta so zopet obrneme na Ogrsko.

„N. Fr. Presse“ poročajo iz Budimpešte, da je nadvojvoda Josip, poveljnik prvega polka husarjev v Budimpešti, zaprosil in dobil osem-tedenski dopust. Menijo, da je nadvojvoda za-prosil za ta dopust, ker noče biti navzoč ob eventuelnih vojaških odredbah na Oger-skem.

Tudi ta korak nadvojvode, ki je velik prijatelj Madjarom, moremo prišteti znakov, da se za Ogrsko bližajo hudi konflikti in ostrici časi.

O položaju v Avstriji.

Praska „Politik“ priobčuje to-le situacijsko sliko, došlo jej z Dunaja: „Negotovost v situaciji narašča od dne do dne. Zakon o kontingentu novincev se ni dovoljen vladi in že predlaga ista trgovinske pogodbe, ki se do 1. marca morajo parlamentarično rešiti. A mej votiranjem predloge o novincih in parlamentaričnim razpravljanjem trgov. pogodb, pa pride predložitev načrta o volilni re-formi in razpuščenje ogrsko-hrvatskega parlamenta.“

Z ozirom na razpoloženje, ki vlada v avstrijskem parlamentu, in z ozirom na situacijo, ki navstane po predložitvi volilne reforme, ni izključeno, da vlada ne bo mogla računati na normalno delovanje zbornice poslancev in sosebno ne na gladko rešitev trgovinskih pogodb. Ne preseneča torej, ako v resnih poslanskih krogih navstaja vprašanje, kaka usoda bo v tem slučaju določena Gaultschevemu kabinetu in državnemu zboru? Ali se bo morala vlada umakniti pred parlamentom, ali parlament pred vlado?

Parlamentarci, ki so v stikih z vlado, menijo, da v slučaju, da trgovinske pogodbe ne bodo parlamentarično rešene do omenjenega termina in da bi tudi iz vprašanja volilne reforme navstale težave, se bodo nove volitve še vršile na stari podlagi! To pa seveda s parolo splošne volilne pravice.“

PODLISTEK.

Prokletstvo.

Zgodovinski roman **Avgusta Šnoos**. — Nadaljeval in dovršil **L. E. Tomič**.

Prevel **M. Č. Š.**

— A ti molčiš! Ne storiš ničesar? se je razsrdil kralj.

— Moram molčati, ne smem nič storiti, roki sta mi vezani.

— A kdo ti jih je zvezal, ko ti jaz, kralj, puščam svobodni?

— Ko hočeš, kralj, ti povem, kaj je. Od kralja sta mi roki svobodni, ali nista od kraljice.

— Kako to? je vzplamtel Šisman in je stopil proti banu, kraljica da ti je roki zvezala? Kako? Kedaj?

— Spominjaš se, svetla krona, da je tvoja svetla družica minole spomladi obiskala tudi naše kraje, a spremljal jo je gospod knez Nikola Gorjanski.

— Vem, je rekel kralj zlovoljno.

— Potujoča po deželi, je nadaljeval slavonski ban, je prišla tudi do sela Ladislava, v župniji križevački in sicer v dvore gospoda Stjepana Predavca. Vedela je dobro, da beseda tega plemiča mnogo tehtla med slavonskim plemstvom in da bi bilo slabo, ako bi se ta boljar odvrnil od tebe. In bilo se je tudi bati tega, ker je škof Ivan v tem kraju silovito kršil tuje pravo, odjemaje gospodu. Predavcu sedaj ta sedaj ona tla, in pobiraje desetino, kjer je zagrebški škof nikdar pobiral ni. Križevskemu boljarju je bilo preveč te grde šale in je začel udirati v škofovske šume, kjer je posekal najlepše hrastje, a kar je ostalo, je jednostavno požgal. Na to ga je škof prokrel, in mu je zažugal, da ga zadene maščevanje kraljevo, ker v njegovem škofovem žepu da so ključki do kraljeve milosti, zato da mu je svobodno delati, kar hoče. Na to je prišla Predavca divja jeza ter je zakričal besno: „Ej, svečenik moj! ako si ti vzel v zakup ključke kraljevske milosti za razbojstvo, poiščem si jaz drugega kralja, ki bo meni bolj ustrežal, nego tebi. Ne bojim se nimalo, jaz si že najdem kralja, ta roba je dandanes

jako v ceno!“ Tako je besnil jezni plemič, ki mu je svet primerno nadel pridevek „vrag“.

— In to je vrazil človek, je planil kralj, ko ima takov vrazil jezik. Da, da. Daleč smo prišli, na lepem potu smo, dragi moj ban, ko se tako govori o kraljevskem veličanstvu, ki izvira iz milosti božje. Oh! Da! Da! Taki ste vsi, vsi Predavci, vsi vrage na kralja!

Bubek ni nič odgovoril; le svoje ostro oko je uprl v vladarja, ki je jezno stopal sem in tja po sobi. Šisman je opazil ta čudni pogled bana, pak je bučil dalje:

— Da, da, glej me samo Detrik! Jaz pravim in pravim, vsi ste Predavci, vsi vrage! Ali jaz vam pokažem — vedeli boste, kaj je kralj po božji milosti. Nu, kaj praviš na to? Kaj?

— Ja pravim, kralj, je začel ban mirno, da je svetla kraljica doznala za Predavcevo razsajanje in škofovo besenjeje. Šla je po deželi, da priveže na-se mlačno plemstvo in da zopet pokrsti, kar je odpadlo od njene vere. Mnogo jej je bilo ležeče na Predavcu, mnogo na Ivanu, škofu zagrebškemu. Zato je

naročila škofa v dvore Predavca v Ladislav in je poklicala tudi mene in bana, da bom priča pomirjenju. Divil sem se svetli kraljici, kako se je potila od truda, da bi upregla oba bika v eno voje. Saj ni Predave ni škof se nista brigala za to, da stojita pred svetlim obrazom svoje vladarice, ampak tresk eden po drugem, kakor da jeklo udarja ob kremen. Ali zgodilo se je čudo, da je kraljica nadvladala, pomirila oba besna bika in slednjic sta se potopila v vinu toliko škofovo prokletstvo kolikor Pradvčeva grožnja, da si bo iskal drugega kralja. Sedaj sta velika prijatelja.

— To je vse lepo in dobro, dragi moj ban, je rekel Šisman, zaustavivši se pred Detrikom in prijemiš ga za gumb, ali to je stvar med Predavcem in škofom, jaz pa govorim o sporu med Gričem in škofom in bi hotel vedeti kako ti je kraljica zvezala roki v tej stvari?

— Dovolil mi še nekoliko posluha, gospodar, tudi to boš čul.

E dobro, da čujemo.

(Pride se.)

Domače vesti.

Ta situacijska slika odgovarja dejstvom gotovo v toliko, v kolikor je razvidno iz nje, da so definitivno minoli lepi dnevi, ko se je ministerstvo Gautschevo radovalo na solcu nenavadne sreče. Dočim se je baronu Gautschu skozi mesece vse posrečilo, česar se je lotil, so mu sedaj začela leteti polena na pot: celo proti najpopularnejši ideji, ki jo je baron Gautsch vsprejel v svoj program, se je začela sicer prikrita, ali zelo intenzivna borba. Senca obstrukcije pada zopet v zbornico v obliki raznih nujnih predlogov. Glede nso, ki čaka volilno reformo Gautschevo, vlada absolutna negotovost in šanse te reforme so danes zelo dvomljive. Tega mnenja je bil tudi „krščansko-socialni“ princ Liechtenstein na nekem zborovanju na Dunaju, ki je trdil, da se je politični položaj sploh neugodno spremenil za ministerstvo. Tudi princ Liechtenstein je menil v soglasju z gornjim poročilom v „Politiki“, da je povsem negotovo, da-li se splošna volilna pravica uvede že v sedanjem zadnjem zasedanju državnega zbora, ali pa še le v novoizvoljenem državnem zboru.

Po princem mnenju sta dve dejstvi, ki neugodno vplivata na rešitev volilne reforme: dejstvo da je revolucija v Rusiji udušena, in dejstvo, da je na Ogrskem vprašanje uvedanja splošne volilne pravice nekako izginilo z dnevnega reda.

Ali — tako je menil princ — zavlačevanje s to reformo ne bo moglo dolgo trajati: morda nekaj mesecev, morda tudi eno leto, več pa ne.

Svoboda tiska v Črnigori.

Zadnja številka „Glasa Črnogorca“ je v svojem uradnem delu priobčila zakon o tisku v črnogorski kneževini, ki ima med drugim tudi nastopne določbe: „Tisek je v Črnigori svoboden. Za isti ne obstojata ni cenzura, ni denarna kavgija. Tisek se ne more podrežati nikakim upravnim opominom ali odredbam. — Časnike in druge tiskane stvari (čl. 2. zakona) zamore državna policijska oblastnija prepovedati le za slučaj, ako obsegajo: 1) Razžaljenje kneza, kneginje, knežje hiše, ali ako napadajo ali omalovažujejo utrjeni red prestolonasledstva. 2) Ako pozivljajo državljane na oboroževano ustajajo proti zakonitim oblastnjam, ali na vršenje činov, ki so kaznjivi po kazenskem zakonu.

Časniki, knjige, revije, brošure, naerti, slike itd., ki po tem zakonu niso prepovedane, je vsakemu črnogorskemu državljanu svobodno razpečavati in prodajati na javnih mestih. Zato ni treba nikake prijave državnim oblastnjim.

Dogodki na Ruskem.

Štirje vseučilišni profesorji ustreljeni.

Petrogradski list „Herold“ poroča, da so bili dne 6. t. m. v varšavski čitadeli ustreljeni štirje vseučilišni profesorji.

Zarota proti Witteju.

Berolinski „Lokal Anzeiger“ poroča iz Petrograda, da je bilo aretovanih 13 oseb, ki so se zarotile, da umore ministerskega predsednika Witteja.

Drobne politične vesti.

Avstrijsko-švicarska trgovinska pogodba. Kakor poročajo z Dunaja, so se razbila pogajanja za sklep trgovinske pogodbe med Avstrijo in Švico, ker je ta poslednja odklonila stavljene jej predloge.

Kitajska hoče razširiti svoje meje. Berolinski „Lokal-Anzeiger“ poroča iz Petrograda: Vladni krogi so zvedeli, da namerava Kitajska osvojiti si vse obrežno ozemlje ob Amurju, ki je je v pogodbi sklenjeni v Aigunu leta 1858, odstopila Rusiji. Ruska vlada namerava baje ukreniti emergencijske odredbe. Kakor se zagotavlja, hoče Rusija ob rusko-kitajski meji zgraditi mnogo novih utrdb ter osnovati posebno sibirsko armado.

Gibanje proti inozemcem na Kitajskem. Berolinski „Lokalanzeiger“ poroča iz New-Yorka, da vojno ministerstvo Severnih Zveznih držav namerava odposlati v kitajski vodovje več vojnih ladij. V to da je določena eskadra križarjev-admirala Sigsbeesa.

Kitajci v Mandžuriji niso zadovoljni z Japonci. Dopisnik londonske „Tribune“ v Pekingu poroča, da se Kitajci v Mandžuriji pritožujejo nad svojimi novimi gospodarji — Japonci. Kitajci pravijo, da Japonci postopajo žnjimi kakor s premaganim narodom. Povsodi zavzemajo Japonci mesta, ki so jih prej imeli Evropejci.

Smrtna kosa. Včeraj je umrl pri Sv. Ivanu št. 337 gosp. Josip Prunk, oče gospoda Josipa Prunka, voditelja takajšnje filijalke c. kr. korespondenčnega biro-a. Pogreb se bo vršil jutri ob 2. in pol uri popoldne. Vemo, da govorimo iz srca vsem tržaškim Slovencem, ko izrekamo velebenjeni rodbini Prunkovi najiskreneje sožalje.

Iz novega c. kr. pol. urada. Stranka, ki je imela posla na c. kr. uradu za vojaške stvari, nam poroča, da je na novem uradu popolnoma izginila tista odurnost, na katero so naletali slovenski zglasenci, dokler je bilo treba hoditi k magistratnim mogotcem na zglasovanje.

„Namestniški svet“ je preskrbljen z uradničtvom, ki bo moglo poslužiti slehernemu v njega lastnem jeziku. Uradniki in sluge v uradu za vojaške stvari govore se slovenskimi strankami slovenski, kar je sicer povsem naravno; ali vendar, čeprav je to naravno, se našemu dobremu ljudstvu vidi, kakor bi bilo to nekaj nadnaravnega! Umevno je to, ako pomislimo, kako se je v magistratni palači postopalo z našimi krvnimi „davko-plačevalci“, in ako primerjamo prejšnje odurno ravnanje s sedanjim, se nam vidi vse to kakor nekaj novega-neverjetnega.

Nas veseli, da je prvi glas, ki smo ga prejeli o novem c. kr. uradu, dovoljen za istega in upamo, da se nam ne bo treba pritoževati v tem pogledu. Ako bodo gospoda na „Namestniškem svetu“ pravični vsem državljanom, oziroma deželanom, lahko pričakujejo le pohvale od naše strani, kakor tudi od vseh poštenomisleh Tržačanov.

Rojančani pozor! Kakor se nam poroča iz zanesljivega vira, sklenili so požrtvalni rojanski rodoljubi, da ustanove v prostorih „Konsumnega društva“ v Rojanu pri cerkvi takozvani „Narodni urad“. V tem „uradu“ dalale se bodo vsakovrstne prošnje na različne oblastnije, posebno pa take stvari, ki spadajo v prenešeni delokrog in ki jih je doslej reševal mestni magistrat. Uradovalo se bo vsaki dan izključno le v slovenskem jeziku in brezplačno. Na različnih oblastnijah vložene prošnje bodo v najboljši dokaz, da je Rojan se svojo okolico skoraj izključno slovenska zemlja in da tam živi značajno in narodno ljudstvo.

Torej Rojančani! Poslušajte se tega privilegija in zahajajte vsi brez razlike stanu in misljenja v „Narodno pisarno“!

(Opomba uredništva. Čestitamo iz srca Rojanskim rodoljubom na tem za okolico toli važnem začetku in ob enem izrekamo nado, da ta dobra ideja najde posnemalcev po vsej naši zavedni okolici. Gospodje učitelji, trgovci itd., žrtvujte svoj svobodni čas za narodno delo! Rešimo ljudstvo laških izsesalcev, delajmo vestrajno za napredek!)

Nemške nevarnosti — ni?! Iz krogov tržaških Hrvatov smo prejel:

Laž je da nam južnim Slovanom preti poguba od pangermanstva, a najmanje nam v Trstu, kajti... kajti... vodilni gospodje „Dalmatinskega skupa“ so se izborno zabavali v domu Germanije...!

Ali pustimo šalo na strani! V nobenih lokalih Trsta ni še toliko orila parola „Od Belta do Adrije!“, kakor ravno v teh, v katerih so rajali gospoda od „Dalmatinskega skupa“. In še neposredno na to, ko so isti pangermani, ki pribhajajo z Dunaja doli v „Eintracht“ propagirati tisti nemški „Drang nach Osten“, gori na Dunaju ob plemeniti, vzvišeni kulturni slavnosti dejanski insultirali slovanske goste, med katerimi je bilo tudi Hrvatov!!

Abstrahirajmo od slovanskega stališča! Ali ravno izvestni gospodje v „Dalmatinskem skupu“ so — kakor je „Edinost“ že dobro pripomnila — tesni prijatelji istemu dru. Trešiču, ki najbolj glasno opozarja na nemško nevarnost, ki grozi našim južnim krajem! Postopanje teh gospodov torej tudi logično ni!

Koroške razmere. Pisatelj igre „Ne kliči vraga!“ in „Trije tički“, gospod Jaka Štoka, gotovo ni nikdar mislil, da njegovo igro „Ne kliči vraga!“ zadene kdaj taka nesreča, kakor jo je mimoli teden pred heljaškim okrajnim glavarstvom na Koroškem. Katoliško slovensko bralno društvo v Prevaljah pri Beljaku je hotelo prirediti veselico z igro „Ne kliči vraga!“ A sedaj čujte: to igro smatrajo gospodje na beljaškem okrajnem glavarstvu za policijsko nenravno! Kdo bi se ne smejal tej salomonsko pametni sodbi slav. glavarstva?! Nedolžna igrica kakor je ta pa nenravna — groza! Prečitali smo knjžico,

o nismo našli nobenega mesta, kjer bi bilo pisano kaj nenavnega. Nasprotno, knjiga ima celo svojo vzgojno tedenco, ki jo pa čitatelj oziroma poslušalec niti ne opaža dokler ni prečital vse knjige. Prav lepo nam pisatelj polaga na srce v tej burki, naj opustimo grdo preklinjanje, ki je med priprostim ljudstvom precej udomačeno.

Jako nas veseli, da je g. Štoka pričel izdajati igre za manjše odre; saj imajo vse nekaj vzgojnega v sebi in so za naše razmere tudi veliko bolj pripravne nego pa tiste iz nemškega prevedene. Dokaz, da so njegove igre po godu našemu narodu, tiči v tem, da sta se obe njegovi igri v tem kratkem času tako zelo razširili po vsej slovenski domovini. Igrali sta se ob sinjem Jadranskem morju, po kraških planotah in rodovitni goriški zemlji, po prijaznih dolejških gričih in pod gorenjskimi gorskimi velikani. Po zeleni Štajerski in v tužnem Korotanu se je slovenski narod radoval na njegovih igrah, ki so spisanee za narod toli dovtetno. Izvedeli smo, da se igra „Ne kliči vraga!“ prestavi tudi na češki jezik. Mi le čestitamo gospodu pisatelju, da je dosegel s svojima igrama tako lep vseh in upamo, da ga ravnaje beljaškega okrajnega glavarstva le navduši, da izda kmalu zopet kako dramatično delo. Vama, igrici „Ne kliči vraga!“ in „Trije tički!“ pa želimo srečno pot ne le med slovenskim ljudstvom, ampak tudi med bratskim češkim narodom.

Narodni plesi in njih pomen. Je ljudij, ki kar slepo obsojajo vsako plesno prireditve kakor nekaj nemoralnega. Mi pa pravimo, da so plesi, prirejeni v dostojnih oblikah in od poštenih društev ali družeb, kaj izdatno vzgojevalno sredstvo, kjer morejo naobraženejši z lepim vzgledom ugodno vplivati na manje naobražene. Lepo prirejeni plesni sestanki morejo služiti tudi v važne manifestacijske svrhe. Dalje pa so to tudi prilike, ki morejo blažiti strasti, osebna in politična sovražtva, kakor kaže ta-le slučaj:

Te dni je priredil „Hrvatski Sokol“ v Volovskem svoj ples. A glejte, na tej prireditvi si niso segali v roko le stari prijatelji in istomišljeniki, ampak zgodilo se je nekaj drugega. Ljudje, ki so si leta stali nasproti kakor politični in narodni sovražniki, so dobili na tem plesu priliko, da so si prijateljski segli v roko. Na plesu „Sokola“ se je zgodilo prvokrat, da so pristasi italijanske stranke prišli v krog Hrvatov zabavat se. „In čutili so se — pravi „Omnibus“ — kakor doma. Mi jih pozdravljamo in naša želja je, da bi se zopet videli v družbi žnjimi. Tako je ta veliki in sijajni ples donesel seboj tudi plod prijateljstva in bratstva. Čast in dika našim Sokolom!“

„Šivilja“. Žefa Klepetec, ljubljanska šivilja in pa zasebni uradnik Nace Skok sta dve osebi, ki bosta vzbujali grozno smeha na nedeljski predstavi. Nace Skok hoče vse vedeti, vsakega človeka takoj taksirati — po svoje seveda, a pri tem ocenjevanju se navadno vedno moti, a on se za to niti ne zmeni. Jezi se še na druge osebe, kakor da bi bile iste vzrok, da se Skok moti. Odkar se mu je ljubica izneverila in se zagledala v opernega pevca, se trudi, da bi postal tudi on prvi tenorist, da bi si zopet pridobil naklonjenost nezveste ljubice. Tenorist bo pa težko postal s svojim nizkim glasom. „Ženska le vara nas“ poje kakor ubit zvon pri podružnici sv. Jurja. Revez žaljubljeni ne misli na drugo, kakor na izobrazbo v petju, zato se mu niti ne ljubi tičati v posredovalnici za delo in službe pri gospej Vrabčevi. Kako ga muči pisanje samo dveh pisem! Kako se mu je godilo pa na gradu Ilja pl. Popoviča, kamor je prišel kakor tajnik. Žefa Klepetec pa kakor družabnica mesto šivilje, bomo videli pa na dan predstave, ki bo v nedeljo dne 18. t. m.

Oče in sin zmrznila. Nad vse tragičen slučaj se je zgodil v Metuljah pri Blokah. Dne 1. februarja sta šla 63-letni oče Franc Mihelčič in njegov 29-letni sin Jurij v Loški potok kupovat vole. Kupila sta par volov in pri sklenjeni kupčiji se je seveda pil običajni likof — šnops. Ko sta se vračala s kupljeno živino domov, sta krenila, da bi prišla prej domov, od glavne ceste po precej strmi stezi skozi gozd. Toda kmalu je začel oče pešati. Nekaj časa je vlekel sin očeta s seboj deloma tudi nesel. Slednjič je oče tako obnemogel, da ni mogel dalje. Sin ga je položil na stezo v sneg, slekel vso svojo gorenjo obleko do srajce in pokrili z njo očeta, sam pa je hitel domov iskati pomoči; bila sta še uro od doma. Komaj pa se je oddaljil kakšne pol ure, zgrešil je pravo pot vsled trde teme. Taval in

blodil je po gozdu na vse strani. Nesrečen je pezel čez strme skale, skozi neprodorne meje in trnje, večkrat se je pogreznil v sneg čez pas, dokler mu niso poše moči. V soboto 3. februarja je našel neki tesar na stezi očeta Franceta Mihelčič, pol ure od njega v gozdu pri neki skali pa sina Jurija — zmrznjena. Vola sta se sama vrnila domov v Loški potok.

Po „Notranju“. **Iz-za kulis.** Mnogo Vam danes ne morem poročati; le toliko vam morem povedati, da sem izvedel iz zanesljivega vira, da je vsem Iljubljskim založnikom sokolskih oblik in enakih stvari zmanjkalo robe in da niso bili v stanu ugoditi vsem naročnikom. Tudi sem se svojim policijskim nosom zvedel, da se tudi takozvani „višji krogi“ zamajajo za Sokolsko maskarado dne 25. t. m. Sicer sem pa se svojo zadnjo notico razjedal naše sicer drugače potrpežljive Sokolice. Sklenile so, da se masčujejo nad ogleduhom, ki se na tak način vmešava v njih priprave; pa kaj, ko me ne poznajo! Zato jim pa temu potom zagotavljam, da bom sicer še naprej volal, a da ne bom izblebetaval vsega. Nekoliko pa smem, kaj? O g l e d u h.

Veliki ples. Jutri v soboto se bo v našem „Narodnem domu“ zopet slavila boginja plesa in sicer pod okriljem „Slovenskega pevškega društva“. Nežni spol je obljubil, da bo na tej zabavi častno zastopan. Da ne bo na dan plesa pri blagajni prevelike gnječe, so lože in sedeži na galeriji že sedaj v predprodaji pri vratarju „Nar. doma“.

Tujci v Opatiji Od 1. sept. 1905. do 12. februarja 1906. je prišlo v Opatijo 9059 oseb. Od 9. februarja 1906. do 12. febr. 1906. je priraslo 247 oseb. Dne 12. febr. 1906. je bilo navzočih 1550 oseb.

Pazite na otroke! 5 in pol letni Herman, sin rešpicienta finančne straže, gospoda Künzelna, ki stanuje v Barkovljah, je včeraj popoldne okolu 5. ure in pol padel z okna prvega nadstropja na cesto. Pozvan je bil zdravnik se zdravniške postaje, ki je konstatoval, da si je deček zlomil desno nogo ud kolenom. Podelil mu je na to najnujnejšo pomoč in ga dal potem odpeljati v mestno bolnišnico.

Otroci XX. stoletja. Sinoči, malo pred 8. uro, je bil zdravnik se zdravniške postaje telefoničnim putem pozvan, naj pride v hišo št. 181 na Vrdeli, kjer da neka deklica potrebuje njegove pomoči. Zdravnik je takoj šel na označeno mesto, kjer je res našel 12-letno Elizao Osternik, ki se je zvijala v bolečinah. Mati bolnice mu je pa povedala, da je Elizao izpila nekoliko lysola (neka strupena, razjedajoča in desinfektantna tekočina). To je pa storila v srhu — samomora, ker mesto v šolo, je bila šla s prijateljicami in se je po tem bala, da jo mati kaznuje.

Zdravnik je Elizao izpral želodec, a ko je bilo to njegovo delo izvršeno in je bila smetkovka iz nevarnosti, je dejala: „Mi son stufa de viver!“ (Jaz sem že sita življenja!!)

Tatinska drznost. Da so tržaški tatovi jako drzni, dokazuje ta-le dogodek: Predminolo noč so tatovi udrli v prodajalnico slanine gospoda Frana Humnika, ki se nahaja v ulici dela Caserna št. 13, to je, komaj kakih 100 korakov daleč od policije. Odprli so jednostavno cestna vrata te prodajalnice in znesli iz iste vse blago, ki je bilo v njej: gnjati, salami, klobase itd., v skupni vrednosti kakih 1000 kron.

Tatvina je bila izvršena pred 2. uro in pol popoldne, kajti ob tej uri je ponočni čuvaj našel vrata prodajalnice odprta. Obvestil je takoj redarje, a ti so šli klicat gospoda Humnika. Tatovi so bili najbrž motljeni mej delom, kajti pustili so za vrati vrečo polno slanine, ki so si jo bili pripravili, da jo odnesejo. Iz tega se da tudi sklepati, da so tatovi kar v vrečah nosili ukradeno slanino iz prodajalnice.

Koledar in vreme. Danes: Julijana, mučenica; Miodrag; Dobrana. — Jutri: Julijan, mučenec; Strahomir; Vesela. — Temperatura včeraj: ob 2. uri popoldne + 7.5° Celsius. — Vreme včeraj: oblačno

Društvene vesti in zabave.

Tržaška podružnica „Slov. planinskega društva“ vabi svoje člene in njih rodbine na celodnevni društveni izlet na Tab-or, ki ga priredi v nedeljo dne 18. februarja t. l. Odhod iz kavarne „Balkan“ točno ob 8. uri zjutraj. Smer pešpoti: Konkonet-Orlek-Sežana-Tab-or-Lipica-Bazovica-Trst. V slučaju neugodnega vremena odpade izlet.

Podružnica „Slov. plan. društva“ v Ajdovščini priredi 21. t. m. ob 8. uri zvečer v hotelu „Šapla“ predavanje Referat: „Trnovska planota in njeni trije najlepši

razgledi. Vabljani so udje in prijatelji planinstva.

Pevsko društvo „Adrija“ v Barkovljah vabi na pustno veselico s petjem, igro in plesom, ki jo priredi v nedeljo 18. t. m. v prostorih „Narodnega doma“ v Barkovljah. Na vsopredju so: glasbene točke, možki in mešani zbori in igra „Umor v oglarskih ulicah“. Začetek ob 4. in pol uri popoldne. Pri veselicah in k plesu svira vojaški orkester pisp. 97. Vstopnina: na veselico 50 stot., za osebo: k plesu možki 1 krono, ženske 50 stotink. Sedeži I. vrste 40 stot., II. vrste 20 stot.

Telovadno društvo „Ilirski Sokol“ v Ilirski Bistrici priredi v nedeljo dne 18. svečana veselico s plesom v prostorih hotela „Ilirija“. Na vsopredju bodo: veseloigra „Doktor Hribar“, šaljivi prizori, šaljiva pošta in ples. Vstopnina za člene: oseba 1 K, rodbina 1 K 50 st.; za nečlene: oseba 2 K, rodbina 3 K. Godba „Strameljni“ iz Opatije. Toaletna promenada. Vstop je dovoljen le proti izkazu vabila kakor legitimacije.

Ženska podružnica družbe sv. Cirila in Metodija v Sežani vabi na zabavni večer, ki ga priredi v nedeljo, dne 18. febr. ob 7. in pol uri zvečer v prostorih hotela „Treh kron“.

Med posameznimi točkami in k plesu bo sviral „Prvi zagrebški tamburaški zbor“. Vstopnina 1 K. Sedeži I. vrste 60 stot., II. vrste 40 stot.

„Dramatično društvo“ naznanja p. n. občinstvu, da so sedeži in lože za nedeljsko predstavo „Šivilja“ na prodaj vsak dan od 2.—4. pop. v veži „Narodnega doma“ v Trstu.

Pri predstavi svira tudi orkester, kar je po pomoti izostalo na plakatih.

„Brcino društvo“ v Trebnjem na Dolenjskem priredi 24. t. m. veselico z igro „Trije tički“.

Slovansko pevsko društvo v Trstu
priredi jutri
VELIKI PLES
v „Narodnem domu“

„Ruski kružok“. Podpisani naznanja učencem hrvatskega jezika, da se bo pouk vršil, kakor je dogovorjeno, vsaki ponedeljek in petek. Glede prvega tečaja ruskega jezika naznanjamo, da se bo moral ta tečaj opustiti, ako se ne prigrasijo novi učenci; in to takoj! Ako se želi kedo vpisati, naj se zglesi v uradu „Delavskega podp. društva“ od 8. do 12. ure zjutraj, od 3. do 7. ure popoldne ali pa zvečer od 8. do 9. ure istotam. Oni, ki žele vpisati se v tečaj za učenje hrvaščine naj storijo to takoj. Pozneje se ne bo moglo vsprejemati novicev, ker bi s tem trpel pouk prvotno vpisanih.

Odbor Ruskega kruška

Pevsko društvo „Kolo“ priredi dvoje plesnih venčkov in sicer prvega na 24. t. m. v dvorani „Trgovskega izobraževalnega društva“, ulica S. Francesco 2, I. nadstropje, drugega pa 27. t. m. v dvorani „Mally“, ulica Torente 16. Blagajna se odpre ob 8. in pol in začetek plesa je ob 9. uri zvečer. Vstopnina za gospe 80 stot., za dame 60 stot. Dostojnim maskam je vstop dovoljen. Med plesom bo delovala šaljiva pošta in vršil se bo boj s serpentinami.

Bralno-pevsko društvo v Gabrijah pri Ajdovščini priredi dne 18. t. m. pustni ples za udeležene goste. K plesu bo udarjal tamburaški zbor iz Dornberga. Odbor vabi na obilno udeležbo.

Vojaško veteransko podporno društvo za Trst in okolico priredi jutri v soboto dne 17. t. m. v gledališču „Goldoni“ svoj veliki ples, katerega dohodki so namenjeni zakladu za podporo bolnih in ubogih veteranov. Vstopnice I K. lože v prtljiču I. razr. 10 K. II. razreda 6 K in III. razreda 3 krome.

Razne vesti.

Štirinajst dni zapora za en poljub. Pred Decinskim okrožnim sodiščem je stala te dni 28-letna natakarija Marta Knebel iz Draždan. Knebel je v noči med 25. in 26. januarjem na peronu kolodvorja v Podmokli (Badenbach) iz razposajenosti poljubila nekega tujega moža. Dotični gospod je dal po policiji deklico aretovati. Sodnik je „ta-

tico poljuba“ obsodil na 14-dnevno zapor. p. o. ostren s štirimi postji. Po prestani kazni bo Knebel morala po odgonu v Draždane.

Po našem mnenju je sodnik vzel stvar pretragično. Po naravi „delikta“ postaja ta strogotost pri modernem sodniku jednostavno smešna.

Ljubavni roman nadvojvode Ferdinanda Karola. Neki madjarski listi poročajo, da je cesar konečno privolil v to, da se nadvojvoda Ferdinand Karol oženi z gospico Berto Zuber, hčerjo profesorja Emanuela Zuberja v Pragi. Poroka se bo baje vršila v kratkem.

Darovi.

Za možko podružnico sv. Cirila in Metodija na Greti je nabrala Ljuboslava Milič o priliki družinskega plesa v Barkovljah minole sobote 12 K 2 st. Denar se nahaja v „Nar. domu“ v Barkovljah.

Brzojavne vesti.

Avstrijska poslanska zbornica.

DUNAJ 15. Zbornica je nadaljevala razpravo o rekrutni predlogi. Govoril je minister za deželno brambo Schönaich.

V svojem govoru je minister izrazil nado, da vsprejme zbornica vzlje visokim političnim valovom rekrutno predlogo, ki prikazuje nespremenjeno število rekrutnega kontingenta ter je prosil zbornico, naj strogo pretrese vojaške zahteve. Minister je reagiral na razne opomine in očitania ter je objubil, da se čim prej reši jezikovno vprašanje pri orožništvu in sicer na način, da bo odgovarjal faktičnim potrebam. Dejal je, da se je število vojaških avditorjev povečalo, to pa, kakor priprava za vojaško kazensko reformo. Naglašal je potrebo, da se gojenci vojaških izobraževališč prične drugemu deželnemu jeziku ter je izjavil, da velja za polkovni jezik pravilo, namreč, ako 20 odstotkov, to je 800 mož premakljivega stanja polka govori kak jezik, velja isti kakor polkovni jezik. Neavstrijsko bi bilo, ako bi se poslalo v vojno polk, v katerem se 800 mož ne more sporazumeti s svojimi častniki. (Živalna pohvala). Službeni jezik je pa absolutna potreba, kajti vojska, s katero se ni možno vsaj v višjih krogih vodstva splošno sporazumeti, je žalostna vojska. (Pohvala). Zato je potrebno, da je službeni jezik čim bolj razširjen. Glede občevalnega jezika častnikov ni nikakega predpisa. Za armado ne obstoja narodno vprašanje. Nikdar se ni se preganjalo kakakega častnika zato, ker je isti kazal svojo narodnost. Dub, ki vlada v armadi, je nastal tekom stoletij ter se je vtrdil v armadi. Nevaren zamore biti le en dvom, to je, ako bomo kos možnemu nasprotniku, zato smatra minister kakor svojo dolžnost, da jasno in odkrito izjavi, da, dočim so vse druge države spopolnile svojo vojsko in mornarico, obstoja pri nas sicer novi model za topove in velik izvrsten načrt za brodogojstvo, toda zato potrebnih denarnih tirjatev ni možno likvidirati. Naša najvažnejša naloga naj bo, da rešimo vprašanje armade in mornarice. Konečno je minister prosil, naj zbornica vsprejme predlogo in naj skrbí, da se pomnoži in razvijje vojska in mornarica. (Viharna pohvala. Ministru so vsestransko čestitali).

Posl. Klofač se je bavil z afero v Budjevicah, ki dokazuje, da je duh vojne uprave ostal nespremenjen in da je armada izlatna opora germanizaciji.

DUNAJ 15. Posl. Kramaf vložil interpelacijo, v kateri ho vprašal, ako obstoja Avstriji dolžnost, da pomaga Nemčiji, ako pride med poslednjo in Francijo do vojne radi maroškega vprašanja.

Proračunski odsek.

DUNAJ 15. Proračunski odsek je v svoji današnji seji najprej izvolil pododsek za gradnje v tržaškem pristanišču. Izvoljeni so bili Dohernig, Maštalka, Mazorana, Morsey, Starzynski, Skene in Vuković. Na to so bili razdeljeni referati za proračun ter je pričelo posvetovanje predloge o kongru. Za to je bil izvoljen pododsek.

Cesar na Moravskem.

DUNAJ 15. Govori se, da pojde cesar prihodnje poletje na Moravsko, kjer da obiše Brno in neka druga mesta, to pa v dokaz priznanja moravskim strankam, da so sklenile med Čehi in Nemci kompromis.

Po smrti kralja Kristijana.

DUNAJ 15. Nadvojvoda Leopold Salva-tor se poda jutri v Kodanj, da se kakor zastopnik cesarjev udeleži pogreba kralja Kristijana. Z nadvojvodo dospe v Kodanj depu-

tacija častnikov pešpolka št. 75, čegar šef je bil pokojni kralj.

Ogrska kriza.

BUDIMPEŠTA 15. „Ogrski biro“ poroča z Dunaja: Ministerski predsednik baron Fejervary je danes popoldne odpotoval v Budimpešto. Položaj je nespremenjen.

BUDIMPEŠTA 15. (Ogrski biro). Kakor se govori, je državna zbornica sklicana na sejo za ponedeljek.

BUDIMPEŠTA 15. Danes je ministerski predsednik izročil Juliju Justu, predsedniku poslanske zbornice pismo, v katerem mu je dostavil lastnoročno pismo cesarjevo, s katerim se ogrska zbornica sklicuje na sejo za ponedeljek dne 19. t. m. ob 10. uri popoldne.

Novi praški župan.

PRAGA 15. Na današnji volitvi župana je bil s 76 od 88 oddanih glasov izvoljen kompromisni kandidat mestnozbornskih strank, dr. Groš, dosedanji prvi podžupan.

Štrajk na Reki.

REKA 15. Štrajk delavcev v pristanišču se čim dalje bolj razširja. Štrajku so se pridružili tudi delavci v zalogah, delavci na pristanišnih gradnjah in delavci tovarne za luščenje riza. Vseh štrajkocev je okolu 4000. Danes popoldne se je pod predsedstvom župana sestala komisija, da bi dovedla delodajalce in štrajkoce do sporazuma. Red se doslej ni kalil. Danes so poštno službo opravljale tri torpedovke.

Italija in balkanske države.

RIM 15. „Italič“ izjavlja, da ni treba dementirati odkritij lista „Voss. Zeitung“ o politiki slovanskih balkanskih držav in razmer istih do Italije, ker so prenezmislne. Nespametno bi bilo, ako bi Italija tako spletkarila, kajti bilo bi proti njenim lastnim interesom.

Kardinal Manara.

ANKONA 15. Nadškof iz Ankone in Umene kardinal Ahil Manara je danes umrl.

Kardinal Ahil Manara je bil rojen v Bolonji 20. novembra 1829. Leta 1879. je postal škof v Anconi in Umani, dne 29. novembra 1895. je bil pa imenovan kardinalom. Bil je titular cerkve sv. Pankracija.

Španska križarja v maročanskem vodovju.

MELILLA 15. Španska križarja „Estremadura“ in „Infante Isabella“ sta dospela v vodovje Marhike. Maročanski križar „Turki“ pripravlja nov napad na faktorijo. V taboriščih upornikov vlada živahno gibanje, ker je došlo povelje, naj se koncentrujejo v okolici Udjede.

Grška zbornica razpuščena.

ATENE 15. Zbornica je razpuščena. Nove volitve so razpisane za 8. aprila t. l. Novoizvoljena zbornica se sestane dne 3. maja.

Maroška konferenca.

ALGESIRAS 15. (Agence Havas). Včerajšnji razgovor nemškega delegata Radowitza s francoskim delegatom Revoilom je bil splošnega značaja. Radowitz je sam priobčil Revoilu, da ne stavi nikalih trdnih predlogov. Revoil je na kratko odvrnil, da sporoči svoji vladi o razgovoru.

Popisovanje cerkvene inventure na Francoskem.

PARIZ 15. Med katoliki v Toulonsu je opaziti močno gibanje proti škofu Germainu, ker je isti dan pred popisovanjem cerkvene inventure odpotoval ter ukazal duhovnikom svoje skotije, naj preprečijo vse hrupne manifestacije.

Cesar Viljem.

KIEL 15. Cesar Viljem je danes popoldne dospel semkaj.

Francoski senat.

PARIZ 15. Združene republikanske skupine senata so s 117 glasovi postavile Dubosta kandidatom za predsedstvo senata. Za Magnina je glasovalo 83 senatorjev.

Trgovina.

Borzna poročila dne 15. februvarja.

Tržaška borza.

Napoleoni K 19.08—19.11, angleške lire K — do —, London kratek termin K 240.55—240.70, Francija K 95.62—95.75, Italija K 95.57—95.70, italijanski bankovci K —, Nemčija K 117.30—117.45, nemški bankovci K —, avstrijska enotna renta K 100.—100.10, ogrska krona renta K 95.80—96.10, italijanska renta K —, kreditne akcije K 673.—675.—, državne železnice K 672.—674.—, Lombardi K 126.50 127.50 Lloydove akcije K 744—750.— Srečke: Tisa K 331.75—335.75, Kredit K 496.— do 483.—, Bodenkredit 1890 K 302. 310.—, Bodenkredit 1889 K 302.— 310.—, Turške K 148.— do 140.— Srbske — do —

Dunajska borza ob 2. pop.

Državni dolg v papirju	včeraj	danes
" " srebru	101.45	101.45
Avstrijska renta v zlatu	101.30	101.30
" " v kronah	118.35	118.40
Avstr. investicijska renta 3 1/2%	100.20	100.10
Ogrska renta v zlatu 4 1/2%	91.45	91.45
" " 3 1/2%	114.40	114.30
" " 4 1/2%	96.05	95.95
" " 3 1/2%	86.45	86.45
Akcije nacionalne banke	1636.—	1635.—
Kreditne akcije	670.75	672.—
London, 10 Lstr.	240.47 1/2	240.47 1/2
100 državnih mark	117.27 1/2	117.25 1/2
20 mark	23.47	23.47
20 frankov	19.08	19.09 1/2
100 ital. lir	95.50	95.50
Cesaraki cekini	11.30	11.30

(Sledi na četrti strani.)

Loterijske številke izzrebane dne 14. februvarja t. l.

Brno	61	72	31	34	24.
Ino most	77	67	56	11	59.

Mala pošta.

G. J. U. v Pulju. — Iz Trsta ne vozi brezplačno nobeden parnik v Ameriko.
G. P. R. v Gorici. — Privatnih naslovov mi ne dajemo.

G. C. v K. — Nam ni znana nobena taka tvrdka.
Radodane. — Obrnite se novi urad c. kr. namestništva v ulici Caserma.



Podpisana javlja tužno vest, da je njen oče

Jože Prunk

danes zjutraj v dobi 74. let po dolgi bolezni, previden se svetotajstri za umirajoče preminol.

Pogreb bo v soboto dne 17. t. m. ob 2. 1/2 uri popoldne.

TRST - Sv. IVAN, 15./2./1906.

Rodbina PRUNKOVA

Sprejemajo se vsakovrstna dela in po posebnih načrtih.

Tovarna pohištva
— RAFAEL ITALIA —
Velikansko skladišče in razstava pohištva in tapetarij
TRST
ulica Malcanton štev. 1
po zelo nizkih cenah.

Tovarna pohištva
Aleksander Levi Minzi
ulica Tesa štev. 52. A (lastna hiša).
ZALOGA:
PIAZZA ROSARIO (šolsko poslopje).
Gene, da se ni bati nobene konkurence.
Sprejemajo se vsakovrstna dela tudi po posebnih načrtih.
Nastroyan cenik brezplačno in franko

Serravallo-vo železnato kina vino

za bolehnne otroke in rekonvalescente.

Provroča voljo do jedi, utrjuje želodec in ojačuje organizem.

Priporočeno od najsloveh zdravnikov v vseh svetih, kadar je treba se po bolezni ojačiti.

Onkovo s 16 kolajnami na raznih razstavah in z nad 3000 zdravniškimi spričevali.

I. SERRAVALLO

Trst.



Pa. ižka in londonska borza.

Paris. (Sklep). — Francozka renta 99.37, italijanska renta 105.25, španski exterieur 93.85, skope otomanske banke 633.—. Menjice na London 21.60.

Paris. (Sklep). Avstrijske državne železnice — Lombard — unificirana turška renta 91.47 avstrijska zlata renta 100.40, ogrska 4 zлата renta 96.05, Landerbank — turške srečke 145.75, pariška banka 15.40, italijanske unificirane akcije 743 —, akcije Rio Tinto 16.58. Tržna.

London. (Sklep). Konsolidiran dolg 90.2%, Lombard 30.2%, srebro 5.2%, španska renta 93.7%, italijanska renta 104.7%, tržni diskont 3%, menjice na Dunaju 24.35. Mirna.

Tržna poročila 15. februarja.

Budimpešta. Pšenica za april K 16.74 do K 16.76, za junij 16.—, za maj-avgust 15.75 (mirno). — Pšenica za tekoči mesec 24.—, za marec 24.—, za marec-junij 24.05, za maj-avgust 23.80 (mirno). — Moka za tekoči mesec 30.30, za marec 30.50, za marec-junij 30.70, maj-avgust 30.95 (mirno). — Repično olje za tekoči mesec 55.—, za marec 57.25, za marec-april 57.75, za maj-avgust 59.75 (mlačno). — Spirit za tekoči mesec 39.—, za marec 38.50, za maj-avgust 39.—, za september-dec. 36.75 (mlačno). — Sladkor surov 88% usn nov 20.—, 20.1/2 (mirno), kel za tekoči mesec 24.—, za marec 24.1/2, za maj-avgust 25.—, za oktober-januar 26.— (mirno), rafiniran 55.10—56.—. — vreme: dež.

London. Sladkor iz repe surov 8.—. Sh. Mlačno.

Paris. Rž za tekoči mesec 15.75, za marec 16.—, za junij 16.—, za maj-avgust 15.75 (mirno). — Pšenica za tekoči mesec 24.—, za marec 24.—, za marec-junij 24.05, za maj-avgust 23.80 (mirno). — Moka za tekoči mesec 30.30, za marec 30.50, za marec-junij 30.70, maj-avgust 30.95 (mirno). — Repično olje za tekoči mesec 55.—, za marec 57.25, za marec-april 57.75, za maj-avgust 59.75 (mlačno). — Spirit za tekoči mesec 39.—, za marec 38.50, za maj-avgust 39.—, za september-dec. 36.75 (mlačno). — Sladkor surov 88% usn nov 20.—, 20.1/2 (mirno), kel za tekoči mesec 24.—, za marec 24.1/2, za maj-avgust 25.—, za oktober-januar 26.— (mirno), rafiniran 55.10—56.—. — vreme: dež.

MALI OGLASI

Mali oglasi računajo se po 3 stot. besede; mastnotiskane besede se računajo enkrat več. Najmanjša pristojbina 40 stot. Plača se takoj.

Službo išče 45-letni udovec brez otrok vešč slovenskega, italijanskega in nemškega jezika in govornik in pisavi. Dotičnik je izvežban v vseh pisarniških strokah in bi šel tudi na tuzelo. Naslov pove „Inseratni oddelek“ „Edinosti“ (516)

Oseba izvežbana v trgovski in obrtniški stroki, popolnoma vešč slovenskega, hrvaškega, italijanskega in nemškega jezika, kateri so trgovske in obrtniške razmere v Trstu popolnoma znane, išče društvenika, kateri razpolaga kapital najmanjše 10.000 kron. Se jamči za gotovi dobiček. — Naslov pove „Inseratni oddelek“ „Edinosti“ (515)

Hiša z vrhom se prodaja po nizki ceni, Androna S. Cilino števil. 16—18. (163)

Prodajo se male in velike hiše, zemljišča za zidanje na lepih prostorih. Kaucije, gostilna „Alla Valle di Roiano“ — Rojan. (164)

Na prodaj je več malih in velikih hiš v Rojanu, Skorkliji in v Barkovljah. Nad rojansko cerkvijo je na prodaj 800 štirjaskih sežnjav sveta, tam blizu pa 200; cena nizka. Proda se več dobro idočih gostiln v mestu in okolici. Posojila na menice ali vknjižbe se hitro preskrbujejo. Naslov pove „Edinost“ (517)

V najem je oddati takoj dve sobi in kuhinjo na lepem in zračnem prostoru z lepim razgledom. Več se izve v gostilni Bolle, Rojan. (145)

Vajenca sprejme takoj večja trgovina z mešaninam blagom na Dolenskem. Ponudbe pod A. Z. na Inseratni oddelek „Edinosti“ (148)

Žensko tamburaško društvo koncertuje vsak večer v „Restavraciji Aurora“ (ul. Torrente.) (152)

Guvernanto išče družina bivačaja v Aleksandriji v Egiptu. Potrebno je znanje hrvaščine in nemščine. Pisane ponudbe pod „Guvernanta“ „Edinosti“ (510)

Išče se postrežnica za nekaj ur na dan. Naslov pove uprava lista „Edinost“ (507)

Hišica se išče na prodaj, ato možno na Škorkeljskem griču, na solnični strani. Hišica naj bi imela 4—8 prostorov, klet in vrt. Ponudbe pod naslovom „Hišica“ na „Inseratni oddelek“ „Edinosti“ (503)

Prevodi vsakojakihi spisov ali tiskovin iz nemškega ali italijanskega na slovenski oziroma iz slovenskega ali nemškega na italijanski jezik se oskrbujejo. Točnost in natančnost. Naslov pove „Inseratni oddelek“ „Edinosti“.

Male hiše so na prodaj. Naslov: Gostilna Trost (nad rojansko cerkvijo.)

Lepo prihodnjost si pridobi kdor ima kaj vesolja za industrijo ter mali kapital. Več pove Živic i dr., Trgovinska ulica 2 v Trstu. (150)

Stanovanje z dvema ali več sobami, sob eno kuhinjo, vodo, plinom, se zemljiščem ali vrhom, v ulici Fabbio Severo, na Skorkliji ali v ulici Commerciale, išče mala obitelj od februarja. — Ponudbe: „Valentič“ na „Edinost“.

EVGEN BUCHETTI
TRST — ulica delle Acque 2

Prodajalnice jstvin, kolonijalnega blaga, delikates, svežega in suhega sadja.

Novi furlanski salami — Videmski kotečini — Graški gobjat stari in novi — Ovčji sir pijemonteški — Ovčji sir star iz Karnije — Parmezan I in II vrste — Oljke zelene — Konevje iz pomodorov ital., najbolj vrste. Na debelo iz drobno. Cene brez konkurence.

Specijaliteta predmeti od gume

TRST M. GAL. GORICA
Corso Štev. 4 Corso Verdi 45

Cevi in rjuhe od gume jamčeno kakovosti prave Reithoffer, Blazine na zrak za potovanje, Priprave za klistiranje, Umivalniki.

Plasči za dež (pravi angleški.) — Ruske galoše.

Priprave za pihati, za sušiti pot, za molziti mleko, konice za berglje. Vsi predmeti od gume za kirurške in tehnične potrebe.

Cene in kakovost nimajo konkurence.

Najbolje

Antracеноvo črnilo

kakor vse druge masti, ekstrakt masti, tekoč gumi, pečate, oblatke itd. itd. se dobi

iz c. kr. privilegirane tovarne masti
Popp & Comp. — Praga

M. U. Dr. Ant. Záhorský

— ulica Torre Blanca št. 8 —

Ordinuje od 9—11 predp., 2—4 ure pop.
Telefon št. 1384.

Dr. K O L B
bivši asistent poliklinike na Dunaju, naslednik

Dr. A. Mitták, ulica della Zonta št. 7, I. — TRST

Plombovanje zob po najboljših znanstvenih zisemih.

Umetno zobovje z ali brez plate izvršuje z največjo dovršenostjo g. **Hans Schmidt, bivši sodrug Dr. A. Mittáka odlikovan z „Grand Prix“ in zlatimi kolajnam na rastvah v Rimu, Berlinu in Saint-Luis.**

Prvo primorsko podjetje za prevažanje pohištva in spedijsko podjetje RUDOLF EXNER - TRST

Telefona št. 847. — Via della Stazione št. 7. — Telefona št. 847
Filijalke v PULI, GORICI, REKI in GRADEŽU.

Prevažanje pohištva na vse kraje tu- in inozemstva v zaprtih patentnih vozovih za pohištvo, dolgih 6 do 8 metrov.
(Pošiljanje predmetov, ki se jemljejo na potovanje in prevažanje blaga na vse pruge.)

Sprejema se tudi pohištvo in druge predmete v shrambo v lasina za to pripravljena soba skladišča.

Edini tržiški zavod za „VACUM-CLEANER“ ČIŠČENJE in SHRANJEVANJE PREPROH

Točna postrežba in nizke cene.

„Avstrijsko parobrodno društvo“ - Trst.
(Avstro-amerikanska proga.) - Fratelli COSULICH.

Nova rečna, hitra in direktna služba za blago in potnike

mej Trstom in Novim Jorkom.

Hitri in elegantni novi brzoparobrod

SOFIA HOHENBERG

odpluje dne 18. febr. t. l. v Novi York.

Potnina znaša III. razred K 175.—, I. razred K 300.—.

Potreba in hrana (vsak dan svež kruh in meso) dobro vino, zdravniške službe. Parniki so električno razsvetljeni in ventilirani. Potniki III. razreda imajo popolno svobodo na krovu.

Za pojasnila se je obrniti na društvo v Trstu, ulica Molin piccolo št. 2

C. VECCHIET
— ZLATAR —

TRST - Corso števil. 47 - TRST

Bogati izbor zlatanine, srebrnine, dragocenosti in žepnih ur.
Kupuje in zmenjuje staro zlato in srebro z novimi predmeti.
Sprejema naročbe in popravlja vsakovrstno zlatenino, srebrnino in žepne ure.

Cene zmerne.

Ustanovljena leta 1867.

Odlikovana

livarna V. Vincenc Osvaldella
ul. Media 28 TRST Telefon 374

Mehanična delalnica.

Stroji za obdelovanje lesa. Kmetijski stroji.
Stiskalnice za grozdje,
najno večjega sestava na množeci se obrat in naprednjocim pritiskom. — Obiralnice za oljke. — Stiskalnice za oljke z obratom na vijak in vodnim pritiskom.

Vodne stiskalnice. Proračuni na zahtevo.



Prodajalnica rokavic in kravat

A. Hubmann

TRST — Corso števil. 19 — TRST
ustanovljena leta 1885.

Rokavice glava I. vrste v vsakih barvah od 1 gl. naprej.
Rokavice iz kože Dante za prati od 90 nvt. naprej.
Rokavice glava za ples vsake visokosti.
Rokavice iz ponarejene kože 50 novč.
Rokavice svilene, volene na izbero.

Kravate zadnje novosti.
Pranje in popravljanje v 24 urah.

Alojz Cian & A. Visintini

naznanjata cenjenemu občinstvu, da sta prevzela na lasten račun trgovino in avtorizovano krojačnico

Alla Città di Trieste
v ul. Torrente št. 40 (nasproti gledišču Goldoni).

Tam se vdobiva velika zaloga izgotovljenih oblek za odrasle in dečke. Delavske hlače druge vrste kakor tudi blago vseh vrst in najposlednejše novosti.

Hočete se prepričati?

Obiščite velika skladišča

Marije vdove Salarini

Ponte della Fabra 2 ul. Poste Nuove 5
(vogal Tor ente) „Alla Città di Londra“

Velik izbor izgotovljenih oblek za moške, dečke, kostumi za otroke. Površniki, močne jope, kožuharje, raznih paletotov. Obleke za dom in delo. Delavske obleke. Tirolski loden. Nepremojljivi plasči (pristil ang eški). Spodjalneta: blago tu- in inozemske tovarn. Izgotovljajo se obleke po meri po najnovejši modi, točno, solidno in elegantno po nizkih cenah.

Nova gostilna „Andemo alla Grotta“

(Odperta dne 10. februar.)

TRST, ulica Tivarnella št. 5.

Točilo se bo istrsko in dalmatinsko vino in pivo „Puntigam“ po zmernih cenah.
Kuhinja bo vedno dobro preskrbljena z vsakovrstnimi jedili. — Priporočila se sl. občinstvu

Dragotin Ukmar
gostilničar.

Najboljše šivalne stroje

po kron 65

z dveletnim jamstvom pošilja

JOSIP EGGER

Zaloga biciklov

TRST — trg pred vojašnico 3 — TRST

Barvarnica, pralnica in čistilnica na suho

Albin Boegan

Trst - ul. Farneto št. 11 - Trst.

Vsako obleko se more pobarvati, oprati in očistiti na suho, ne da bi se jo razdrojilo.

O priliki plesov se izvrši najhitrejša. Cene popolnoma zmerne.

Vosek Exelsior

za svetliti parkete

Kremo Exelsior za čevije

ste ju že poskušali?

Neprekosljivo!

Dobiti je posod.

Tovarna voska za svetliti

Escher & Dal Seno

TRST — ulica Giulia 76 — TRST

Najboljša reklama za trgovce, obrtnike, rokodelce in zasebnike sploh se „MALI OGLASI“ v „Edinosti“

Nad 40-leten vseh.

Najstarejša medicinska specialiteta naše pokrajine.

PASTIGLIE PRENDINI
(od ogolunjene sladke skorje)

Iznajditelj in izdajatelj P. PRENDINI v TRSTU.

Odlikovane z kolajnam in diplomami na prvih mejnarodnih razstavah.

Počasčene se zaupanjem odličnih zdravnikov ter predpisane kot domače zdravilo pri: grlobolu, kašlju, hripavosti, upadanju glasu, kataru.

Zamorejo jih zivati tudi otroci, nadalje pevci, govorniki ter učitelji, da zadobijo čist in svež glas.

NB. Pazite na nepošteno ponarejanja ter zahtevajte vedno „Pastiglie Prendini“.

V škaticah: v lekarni „Prendini v Trstu“ ter v vseh boljših lekarnah tukaj in v Evropi.